



钟声响起，彩虹

各国政要哀悼曼德拉逝世，曼德拉葬礼，将是丘吉尔以



南非总统祖马6日凌晨在国家电视台发表讲话说，我们深爱的纳尔逊·曼德拉，我们民主南非的首任总统已经逝世。他在家人的陪伴下，于12月5日20时50分平静地离去了。

“他现在安息了。他现在平静了。”祖马悲痛地说，“我们的国家失去了她最伟大的儿子，我们的人民失去了一位父亲。”

“我们将为我们深爱的马迪巴举办一个国葬。”他还表示，从6日早晨，南非所有的国旗将为曼德拉降半旗，并将一直持续到国葬结束。



美国华盛顿降半旗

南非无眠，民众守夜曼德拉

曼德拉当地时间5日晚间去世。当夜，难民民众涌上街头，颂唱赞歌，纪念这位民族英雄。

在约翰内斯堡的霍顿区，众多媒体记者和民众在曼德拉的住所外聚集，自发为他守夜。高墙之外，路边的紫薇花间，颂赞歌声起伏。在这一清凉的夏夜里，

南非无眠。一些人挥舞着国旗，一些人高呼“曼德拉万岁”，一些人手捧蜡烛，一些人怀抱花束，另外一些人则默默无语。

很明显的是，这些人不同年龄，不同肤色，不同宗教。

人们通过电视和广播得知曼德拉逝世的消息后，纷纷涌向曼德拉的寓所，但秩序井然。一些人还穿着睡衣。

凌晨3点，数百人起舞，用属于南非的方式悼念他们的马迪巴。马迪巴是南非人对曼德拉的爱称。

阿什恩·乌里虽然只有14岁，但在这个少年的脑海里，曼德拉是个“标志”。

“我认为，因为马迪巴，南非得以在世界闪耀。他让我们变得更好。我们是一个团结的彩虹之国。”乌里说。

服刑期间，患肺结核落病根

近年来，由于年事已高，曼德拉已被媒体报道多次住院接受治疗。而他的突然离世，还是让世界不少关注这位南非种族隔离斗士的人感到有些意外。

其实，曾经被囚禁了长达27年的曼德拉，受到各种疾病的困扰已经多年了。

早在1988年，还在狱中服刑的曼德拉

就因监狱的环境过于潮湿而患上肺结核。

曼德拉在2004年回忆说：“当时医院发回报告说，幸亏在肺泡破裂之前送来了样本，然后我就接受了4个月的治疗，之后就完全康复了。”

2011年1月，曼德拉由于严重的肺部感染而入院治疗。

去年12月8日，曼德拉由于肺部感染复发再次住院接受治疗。他在医院的3周里，还接

受了胆结石摘除手术。今年3月初，他再次住院一天，据说是在医院做常规检查，但在3月27日，他因肺炎再次住院10天，医生为他抽出了胸腔积液。

6月8日凌晨一点半，曼德拉因肺部感染导致病情恶化，被家人紧急送进医院接受治疗。南非总统府发言人马哈拉杰说，曼德拉当时已经不能自主呼吸，但经过医生的紧急治疗后，他又可以正常呼吸了。

反应 世界各国政要哀悼曼德拉

中国 中华人民共和国主席习近平就曼德拉不幸逝世向南非总统祖马致唁电。

习近平代表中国政府和人民并以个人名义，对曼德拉逝世表示深切的哀悼，向曼德拉的亲属表示诚挚的慰问。习近平表示，曼德拉先生是中南关系奠基人。中国人民将永远铭记他为中南关系和人类进步事业做出的贡献。

美国 美国总统奥巴马：“曼德拉一生都在为这个理想

去努力，并且最后实现了此目标，曼德拉的成就超过了所有人的预期，他牺牲了自己的自由而为人类的自由而奋斗。”

英国 英国首相卡梅伦：“一盏明灯熄灭了。”

澳大利亚 澳大利亚总理艾伯特：“他是一个真正的伟人，也可以说是上世纪最伟大的人物之一。”

联合国 联合国秘书长潘基文：“他体现了我们这个时代的精神，为正义与人道事业贡献力量。”

影响 暴力活动可能会卷土重来

一个“全民偶像”的去世，留下外界对“后曼德拉时代”的各种猜测。

英国媒体称，曼德拉的旗帜落下，他的“继承人”之间的矛盾斗争或许将再次浮出水面，暴力活动可能会卷土重来。南非的一些暴力活动其实是一直存在的。因为一些极端分子少了曼德拉这样一个精神上的约束，

可能会变得更加放纵。

另外，对于在当地工作生活的华人来说，他们一直是奉公守法的人群，而且主要从事经济活动，很少参与政治活动，并且也保持比较低调的作风，因此曼德拉去世后，就算南非政局有变化，他们的处境也不会有什么影响。不过，因为治安问题，华人仍要小心防范，提高警戒意识。